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Hlcâtuirea listelor membrilor adunărilor parohiale 
Se apropie termenul când preoţii conducă

tori ai Oficiilor parohiale şi Consiliile paro
hiale au datoria de a alcătui listele membrilor 
adunărilor parohiale pentru anul viitor. Se ştie 
că aceste liste sunt baza pentru lucrările organe 
lor parohiale în viaţ i constituţională a parohiilor. 
Şi totuşi de regulă nu se dă atenţia cuvenită alcă-
tuirii-acestor hste nici din parteapreoţiLor^nici din 
partea Consiliilor parohiale. Din cauza aceasta 
apoi se nasc diferite greutăţi şi conflicte în ac 
tivitatea organelor parohiale. Dacă aceste liste 
ar fi alcătuite la termen, cu atenţia cuvenită 
şi cu observarea normelor legale din fiinţă, am 
putea fi cruţaţi de multe neplăceri şi conflicte 
inutile. 

Normele legale din fiinţă referitoare la a 
ceste liste sunt cuprinse atât în art. 37 din 
Statutul pentru organizarea Bisericii noastre, 
cât şi în art. 2 din Regulamentul pentru ale
gerea şi constituirea organelor reprezentative 
şi executive din Biserica noastră. Prin aceste 
norme se dispune, ca în lista membrilor adu
nării parohiale să se treacă toţi bărbaţii maj >ri 
creştini ortodocşi, de sine stătători, nepătaţi ş' 
cari îşi îndeplinesc datoriile lor morale şi ma
teriale faţă de Biserică. 

Şi dacă în trecut n'am avut o precizare 
mai exactă că pe cine avem să considerăm ca 
nepătaţi şi care îşi îndeplinesc datoriile mo
rale şi materiale faţă de Biserică, pe cari con-
diţiunl trebue să le întrunească bărbaţii ma
jori creştini ortodocşi şi de sine stătători spre 
a putea fi trecuţi în listele membrilor Adună
rilor parohiale, apoi acum avem lămuririle pre
ţioase cuprinse în circulara P. Sf. Episcop 
Andrei şl a Veneratului Consiliu Eparhial Nr, 

1845/1936 din 4 Martie 1936. In această circu
lară se precizează exact cine este nepătat şi 
cari sunt datoriile morale şi materiale, pe cari 
credincioşii trebue să le îndeplinească în spe 
cial, pe lângă obligaţiunile impuse tuturor 
membrilor Bisericii, pentruca să poată fi tre--
coţi în listele membrilor adunărilor parohiale 
şi astfel să poată exercita anumite drepturi în 
v a ţ i constituţională a parohiei. Şt anume nu
mai acei credincioşi vor putea fi trecuţi în 
liste: a) cari nu trăesc în căsătorie lipsită de 
binecuvântarea Bisericii (concubini), b) cari 
cercetează regulat slujbele dumnezeeşti, fără să 
absenteze în trei Dumineci consecutive, c) cari 
se Împărtăşesc cu sf. taine măcar odată pe an, 
d) cari nu au în familia lor sectari, e) cari 
n'au fost condamnaţi de forurile bisericeşti sau 
civile prin sentinţe rămase definitive pentru 
ucidere, furt, calomnie, înşelăciune, camătă, 
mită, hulirea- celor sfinte, manipularea fraudu
loasă şl înaltă trădare şi f) cari n'au datorii 
băneşti faţă de Biserică şi preot, pe cari re
fuză a le plăti. 

Ceice nu îndeplinesc aceste datorii, nu au 
dreptul de a fi trecuţi în listele membrilor a-
dunărilor pirohiale, ca unii ce nu-şi îndepli
nesc nici cele mai elementare datorii morale 
şi materiale faţă de Biserică. Aceştia nu pot 
avea pretenţia de a avea dreptul să hotărască 
în afacerile importante din viaţa constituţională 
a parohiei ca membrii ai adunării parohiale 
sau chiar ca membrii ai Consiliului parohial, 
în care trebue să aibă loc numai elita eredln-
cioşlor , cari îşi dau toată silinţa de a duce o 
viaţă curată morală şi In consonanţă cu leg le 
bisericeşti. Circulara menţionată spune că: „Cine 
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nu corespunde întocmai acestor certate şi au 
o viaţă nepotrivită cu cele de mai sus, să se 
mulţumească a fi tolerat în sânul Bisericii, dar 
nu are ce căuta ca sfetnic şi chivernisitor al 
celor sfinte". 

Fireşte că preoţii şi Consiliile parohiale 
vor proceda cu toată precauţiunea şi obiecti
vitatea la judecarea cazurilor singuratice, fe-
rindu-se mai ales de răzbunări personale, deoa
rece răzbunările personale acoperite de formele 
legalităţii, pot cauza cele mai mari daune in
tereselor obşteşti bisericeşti. Tot aşa avem da
toria ca pe ceice nu-şi îndeplinesc datoriile 
faţă de Biserică să-i aducem pe calea cea mal 
bună prin persuasiune personală. Vom face 
aceasta atât noi, preoţii, personal, cât şi cu 
ajutorul, creştinilor de încredere. Timpul cel 
mai potrivit pentru scopul acesta este acum In 
postul Naşterii Domnului şi numai dacă am 
epuizat toate mijloacele de persuasiune, vom 
proceda la eliminarea celor recalcitranţi din 
listele membrilor adunărilor parohiale. 

Procedând în felul acesta vom putea alcă 
tul listele după dreptate şl în spiritul legilor 
bisericeşti, prin ceeace vom pune unul dintre 
temeiurile cele mal sigure pentru liniştea vieţii 
constituţionale din anul viitor a parohiilor 
noastre. 

Dr. Nicolae Popovici 
profesor. 

[Tloţiunea congresului preo
ţesc dela Turda 

Asociaţia „A. Şaguna" a clerului ortodox 
român din Ardeal întrunit în al 15 lea congres 
anual la Turda în 3 Noemvrie 1936 îşi expri
mă viile sale sentimente de recunoştinţă faţă 
de On. guvern al Ţării pentru bunăvoinţa cu 
care a împlinit cel puţin o parte din justele 
revendicări ale Bisericii şl ale clerului ei, şter
gând cele două curbe speciale nedrepte şi-şi 
mărturiseşte nădejdea, că On. guvern şi în spe
cial dl Ministru al Cultelor, Victor Iamandi, 
ajutat de secretarul general Pr. Petre Partenie, 
vor dovedi aceeaş înţelegere şl solicitudine în 
împlinirea tuturor doleanţelor pe cari le mai 
are Biserica noastră dreptmăritoare şi slujitorii el. 

Asociaţia noastră se declară solidară cu 
Asociaţia generală a clerului în lupta ce o duce 
pentru revendicările Bisericii şi ale slujitorilor 
ei şi doreşte o cât mai urgentă federalizare a 
tuturor asociaţiilor eparhiale din ţară spre a 

face un front comun în toate cauzele cari pri
vesc interesele superioare ale Bisericii şi ale 
slujitorilor el. 

Preoţimea cere On. guvern: 
1. Să se achite gradaţiile şi ajutoarele fa

miliare restante şl curente din prima a lunei 
ce urmează după data la care s'a făcut anun
ţarea, ca şi la corpul didactic, gradaţiile nefiind 
un ajutor, ci parte integrantă din salar. 

2. Să se acorde salar tuturor preoţilor nou 
instituiţi în decursul anului şi să se ia în buget 
salarul preoţilor dela parohiile vacante, căci în 
păstorirea sufletelor nu poate fi vacanţă. Acea
sta cu atât mai vârtos cu cât leafa preoţilor 
decedaţi acopere necesităţile de plată a preo
ţilor începători. In anul bugetar 1936/7, s'a 
acordat salar numai la 30°/ 0 din cei instituiţi. 

3 . Legiferarea armonizării salariilor cleru-
lui de toate gradele, conform pregătirii şi func
ţiunii ce ocupă cu consultarea Asociaţiei cle
rului din Ardeal şi salarizarea preoţimei inte
gral de stat în conformitate cu rolul el impor
tant în viaţa neamului, cu ştergerea congruei. 

4. Să se acorde salar şi cântăreţilor bise
riceşti din Ardeal, cel puţin absolvenţilor ş co 
lilor de cântăreţi, precum şi celor din Săcuime, 
unde este o situaţie excepţională şi celor dela 
oraşe. 

5. Preoţimea din Ardeal să fie Înscrisă cu 
noul an bugetar la Casa gen. de Pensiuni a 
Statului In condiţiuni egale cu ceilalţi funcţio
nari publici. 

6. Să se respecte arondarea protopopia
telor existente din Mitropolia Ardealului şi pro
topopilor titulari să li se acorde diurna legală. 

7. Repararea integrală a nedreptăţilor tre
cutului în conformitate cu art. 31 din Legea 
cultelor: numărul sufletelor, a averii şi a ne
voilor reale a diferitelor culte, fără a le face 
pendente de situaţia bugetului. 

8. Să se repare nedreptăţile din trecut ale 
Bisericii ortodoxe faţă de celelalte culte în 
ceeace priveşte numărul protopopilor, consilie
rilor, funcţionarilor bisericii etc. 

9. Să se acorde şi preoţilor tratamentul 
pe care — conform Legii din Monitorul Ofi
cial Nr. 73 din 1935 — se acordă învăţătorilor 
din Secuime, Munţii Apuseni şi Zona culturală. 

10. Să se ia în buget salar pentru preoţii 
misionari, posturi suprimate în 1931. Aceste 
posturi sunt absolut indispenzabile astăzi când 
sunt cunoscute tendinţele diferitelor secte şl a 
dferltelor curente subversive cari bântue socie
tatea omenească şi pentru îndrumarea activi
tăţii misionare a preoţilor. 

. 11. întrucât absolvenţii Academiilor teolo-



gice ort. din Ardeal au o pregătire egală cu a 
absolvenţilor Facultăţilor de teologie, să 11 se 
acorde dreptul de a se prezenta la examenul 
de capacitate pentru religie, prevăzut pentru 
şcolile secundare aşa cum s'a acordat absol
venţilor Academiilor gr. cat. din Ardeal. 

Să se acorde dreptul Acad. teol dé a con
feri titlul de licenţă. 

12. Să se atribue fondurilor de pensiuni 
din Ardeal noimea delà s alai ii, care din 1930 în
cepând s'a acordat fondului de pensii al Statului. 

13. Deoarece cultele minoritare sânt re
cunoscute de stat cu drepturi egale cu Bis. 
Ortodoxă Dominantă, 

şi deoarece Biserica Ortodoxă a fost se
cularizată în profitul statului, cerem ca şl bi
sericile cultelor minoritare să aibă averile se
cularizate, pentruca astfel ajungând egale în 
îndatoriri cu Bis. Ortodoxă, să poată cere drep
turi egale. 

14. Să se intervină cu toată energia pen
tru aducerea în ţară cât mai de vreme a Fun-
daţiunei Gojdu, pe care o deţme î i mod arbi
trar statul maghiar. 

întrucât nu s'a restituit fundaţiunea, On. 
Guvern să sisteze salariile şl pensiunile funcţio
narilor unguri până la achitarea pe această cale 
a fund. Gojdu. 

15. Denunţarea Concordatului şi acordului 
cu Roma, fiind cu totul dăunător interesului 
Statului şi al Bisericii. 

16. Desfiinţarea cât mai urgentă a tuturor 
organizaţiilor francmasone din ţară, fi'nd anti
creştine şi antinaţionale. 

17. Observarea strictă a repausului du
mineca!. 

18. îndepărtarea din învăţământul de toate 
gradele a tuturor profesorilor şi învăţătorilor 
comunişti, sectanţi şi ateişti, şi eliminarea din 
toate şcolile ţării a elevilor cari profesează idei 
comuniste, sectare şl ateiste. 

19. Să ia cele mai aspre măsuri contra 
tuturor organizaţiunilor antinaţionale şi anti
creştine, cari sapă la temelia Statului şi la schim
barea ordinel sociale de astăzi. 

Preoţimea roagă insistent pe 1. P. S. Sa 
şi P P . SS. LL. chiriarhl să binevoiască a re 
peta intervenţiile solidare la forurile în drept 
până la realizarea integrală a drepturilor sfintei 
noastre Biserici. 

Preoţimea roagă On. Guvern şl în special 
pe dl Ministru al Cultelor să ia în dreaptă ju
decare justele doleanţe ale ei şi ale Bisericii 
şi să le soluţioneze după dreptate cât mai ur
gent, căci nedreptăţile pe cari le îndură de 
mulţi ani, o dor şl jignesc nespus de mult. 

Moţiunea congresului Frăţiei Ortodoxe 
Române din Arad 

1. Congresul exprimă omagiile sale de 
respectuoasă iubire şl adânc devotament M. S. 
Regelui Carol II lea şl Dinastiei ortodoxe, care 
se confundă cu destinele B sericii noastre naţi
onale. 

2. îşi mărturiseşte dragostea Iul deplină 
faţă de înalţii noştri Ierarhi, declarându-se so
lidar cu ei In toate acţiunile menite să asigure 
drepturile şi prestigiul Bisericii ortodoxe, hotă
rât să-i urmeze fără şovăire şi să-i apere în 
toate împrejurările. 

3. îşi afirmă convingerea profundă, că 
primejdiile ce ameninţă viitorul neamului româ
nesc şi dezbinările ce-1 sfâşie şl astăzi pe urma 
perfidei habsburglce şi vrăşmăşiei maghiare 
dela 1700, cer în mod imperios desăvârşirea 
u ităţii lui naţionale prin restabilirea unităţii 
religioase, a cărei înfăptuire în spirit frăţesc 
şi ortodox, o dictează de altfel însuşi instinc
tul nostru de rasă. 

4. Cere ca în Constituţia ţării, problema 
cultelor să fie astfel soluţionată încât să i se 
asigure Bisericii ortodoxe'caracterul şl situaţia 
de adevărată şi unică îndrumătoare sufletească 
a Statului, cu ale cărui idealuri naţionale nu
mai ea s'a identificat In toate vremurile. 

5. încredinţat de valoarea necontestată, a 
organizaţiei Bisericeşti actuale, răsărită din 
mintea nemuritorului Mitropolit Andrei Şaguna 
şi fericit experimentată timp de peste 60 ani, 
se declară hotărât pentru menţinerea ei, res
pingând orice încercări de a o modifica în prin
cipiile ei constituţionale. 

6. Accentuând din nou importanţa educa
ţiei religioase In formarea caracterelor creştine 
şl cetăţeneşti, roagă stăruitor Ministerul instruc
ţiei publice şi autorităţile superioare bisericeşti 
să dea cea mai îngrij tă atenţiune învăţămân
tului r¿ligios al tinerimiidin toate şcolile. In 
acelaşi scop se va da caracter confesional cel 
puţin unei şcoli secundaredin centrul fiecărei 
episcopii ortodoxe, de unde să se poată face 
selecţlunea viitorilor studenţia! Academiei teo
logice. 

7. Reînoeşte cererea veche, ca ministerul 
instrucţiunii publice să acorde cel puţin uneia 
din Academiile teologice ale Mitropoliei noas
tre, facultatea de a conferi titlul de licenţă, aşa 
cum el s'a dat Academiei greco-catolice din 
Blaj, tratamentul inegal de azi fiind jignitor 
pentru Biserica dominantă. 



8. Repetă cererea legitimă pentru înfiinţa
rea episcopiilor de Maramurăş şi Timişoara, 
căci amândouă sunt scut de apărare religioasă 
şi naţională la hotarul primejduit din vestul 
ţării. 

9. Cere ca în noua lege de armonizare a 
salariilor ce se ptegăteşte de guvern, preoţimea 
noastră să f e salarizată integral de către stat. 
în conformitate cu pregătirea şi cu rolul ei im 
portant în viaţa neamului. Deasemenea şi pen
sionarea Clerului să treacă tot în atr buţla sta
tului, după normele funcţionarilor publici. 

10. Cere ca repatrierea Fundaţiunii Gojdu, 
de atâta vreme întârziată, să fie grăbită de 
către guvern, trecând la nevoie chiar la n a 
suri drastice, spre a fi pusă la d lspozţ ia Bi 
sericii în scopul acordării de burse pe seama 
tineretului nostru, apăsat de tragedia sărăciei. 

11. Cerem ca, în virtutea acţiunii noastre, 
cu caracter de plebiscit popular din ultimii doi 
an', organele competente de Stat să procedeze 
la denunţarea Concordatului şi a Acordului dela 
Vatican, dovedite de tcţi factorii de speciali
tate, ca primejdioase intereselor naţionale ro 
mâneşti. 

12 Aflându-ne întruniţi într'unul din marile 
centre româneşti dela graniţa de vest a ţării, 
cerem cu toată hotărârea ca factorii competent' 
să intervină pentru ocrotirea fraţilor noştri de 
un sânge şi de o lege din statele învecinate, 
as l gurându-li-se cel puţin acelaş tratament pe 
care România îl aplică minorităţilor sale etnice. 

13. Cerem să se intervină de către Stat 
şi Biserică în sprijinul ortodoxiei persecutate 
din Uniunea Sovietică, căci distrugerea ei în 
seamnă o slăbire evidentă a ortodoxiei ecume 
nice. 

14. Deplin contopiţi cu idealurile Statului 
întregit, milioanele de credincioşi ai B sericii 
ortodoxe declară că vor lupta cu ultima ener
gie împotriva comunismului, revizionismului ş 
francmasoneriei, prin care duşmanii de moar-
ai Patriei Româneşti vor să-i dărâme credinţi 
religioasă şi hotarele eterne. 

15. Luând act cu bucurie de consolidarea 
bisericii ortodoxe române a fraţilor noştri din 
America de Nord, trimite vrednicilor conducă
tori cuvântul său de îmbărbătare şi sprijin In 
opera de reorganizare religioasă şi naţională 
începută sub păstorirea înţeleaptă a P . S. 
Episcop Policarp Moruşca. 

16. Aprobând lupta ce se duce pentru re
dobândirea pe seama Statului românesc a ma-

rilor averi deţinute ilegal de anumite orduri 
călugăreşti maghiare, înfierează totodată pe acei 
Români uitaţi de sine, cari se fac apărătorii 
interesaţi ai acestor orduri iredentiste. 

Secretar gene ra l : P r e şed in t* : 
A Mateiu. Sfxtil Puşcorlu 

Societatea onodoxi a femeilor române i 
Rrad. porneşte la o nouă activitate 

Teatru românesc în Arad 
Marţi în 10 Nov. a. c. Ia ora 6 d. m. So

cietatea ortodoxă a femeilor române, filiala Arad, 
a ţinut o şedinţă în sala Internatului de fete, 
pentru a inaugura o nouă activitate pe câmpul 
vast ce-i stă la dispoziţie. 

A prezidat d na Elena Goldiş, fiind de 
faţă P, S. Sa Episcopul Andrei, precum şi un 
respectabil mânunchm de doamne şi domni 
din Arad. C u acest prilej P . S. Sa părintele 
Episcop a făcut apel la femeile române, să-şi 
intensifice puterea de lucru, pentru reînoirea 
sufletească a fiilor neamului nostru depe aceste 
plaiuri, îndreptându-le conştiinţele spre alvia 
credinţei ortodoxe, care este cel mai puternic 
razim al'familiei, patriei şi Tronului. 

Isloria trecutului şi vremurile de eclipsă 
morara ce irăim, cer în mod imperios, ca şi 
femeile românce să-şi lărgească drumul de ac
tivitate, luând sub grija lor sufletească educaţia 
tinerelor noastre vlăstare. O femeie, o mamă 
cu sufletul şi însuşirile ei gingaşe şi plăpânde, 
pătrunde mai uşor în intimitatea sufletească a 
celor micuţi. 

In timpul postului de Crăciun, se vor ofi
cia slujbe dumnezeeşti în biserica catedrală 
din Arad. Pe lângă utrenie ce se oficiază zil
nic la ora 6 dimineaţa, vor fi servicii divine în 
fiecare Miercuri şi Sâmbătă d m. la ora 6 Vă-
Iar Vinerea vor fi la aceiaş oră meditaţii reli
gioase la Academia teologică In cercul lor de 
cunoştinţe femeile române din Arad, vor în
demna pe toţi creştinii noştri să participe la 
aceste slujbe, pentruca să se pregătească pen
tru praznicul Naşterii Domnului şi să-şi forti
fice moralul pentru a preîniimpina orice pri
mejdie ce ne ar ameninţa. 

Societatea femeilor ortodoxe, îşi alcătueşte 
programul de muncă pentru viitor, în cadrul 
căruia se vor organiza serbări cu manifestări 
religioase în anumite zile ale anului. Societatea 
îşi va confecţiona un drapel cu care va par-
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ticipa la diferite manifestaţii religioase şi patri
otice. Femeile noastre vor pătrunde cu iconije 
şi alte obiecte sfinte prin şcoli şi cu ajutoare 
în casele oamenilor năcăjiţi. 

TEATRU ROMÂNESC ÎN ARAD 
Tot cu acest prilej, P . S. Sa face un căl

duros a p e l către intelectualii din Arad, să spri-
jinească, străduinţa Societăţii ziarist lor români 
de a inaugura un teatru românesc în Arad. 

Este o chestiune de prestigiu spune P . S. 
Sa ca după 18 ani delà unire, Aradul cu un 
trecut aşa de glorios să-şi aibă teatrul său 
românesc. 

Biserica dominantă şi egala îndreptă
ţire a cultelor 

De Dr L. lacob pici. univ 
(Urmare). 

Ministrul cultelor — în răspunsul dat — 
accentua principiul proporţionalitâţii, adecă fon
durile — pe cari statul le pune la dispoziţie 
pentru trebuinţele bisericii — să se dea în ra
port cu numărul credincioşilor. Acest principiu 
nu se poate abandona, dar ajungem Ia aceeaşi 
cifră care este înscrisă în buget. 

Aşa dar cauza ar fi terminată, opera de 
dreptate şi reparaţiile cuvenite s'au făcut. Şi 
totuşi proporţionalitatea invocată nu este apli
cată integral. Ea va îi dreaptă numai atunci, 
când vor fi aplicate şi celelalte două principii 
înscrise în lege: Să se ţină seamă de situaţia 
materială a fiecărui cult şi de nevoile Iui reale. 

Zorile unui viitor mai bun pentru biserica 
ortodoxă şi pentru slujitorii ei s'au deschis prin 
legea care modifică articolele privitoare Ia fai
moasa completare a veniturilor bisericii. Con
form legii modificatoare, Statul va plăti din 
bugetul său cheltuelile pentru întreţinerea cul
tului, a slujitorilor şi aşezămintelor bisericii or
todoxe. Slujitorii bisericii şi ai aşezămintelor 
sale sunt funcţionari publici. 

Legea aceasta poate fi considerată ca un 
început de reparaţie pentru biserica dominantă. 
Ea are cuprinsul următor: 

Lege pentru modificarea art. 19 şi 21 din 
legea pentru organizarea Bisericii ortodoxe Ro
mâne din 6 Maiu 1925. 

Art. 19. Cheltuelile pentru intreţinerea cul
tului, a slujitorilor şi aşezămintelor Bisericii 
Ortodoxe, se vor plăti de către Stat care va 
înscrie în bugetul său anual sumele trebuitoare, 

atât pentru plata salariilor, cât şi a cheltuelilor 
materiale. 

Bisericile cu averi proprii fără destinaţie 
specială la 1 April 1936 vor acoperi toate a-
ceste cheltueli din veniturile lor. In cazul când 
aceste venituri acoperă numai în parte chel
tuelile, Statul va plăti diferenţa. 

Arf. 2 1 . Slujitorii bisericii şi ai aşezămin
telor sale sunt funcţionari publici. Ei se vor 
bucura de toate drepturile şi se vor supune tu
turor obligaţiunilor specificate în Statutul func
ţionarilor publici numai în ce priveşte plata sa
lariilor. 

Normele generale de plata salariilor vor fi 
fixate printr'o lege ulterioară. Până la întocmi
rea acestei legi normele vor fi cele stabilite 
prin statele de serviciu, care însoţesc bugetul 
anual al Statului (Monir. Of. din 4 Mai 1936). 

* 

Inferioritatea bisericii dominante se poate 
urmări şi în alte domenii. Astfel ar îi deosebit 
de instructivă o paralelă între ierarhia bisericii 
ortodoxe şi ierarhia cultului catolic din Româ
nia ; o comparaţie între monahismul bisericii na
ţionale şi al bisericii catolice, între mizeria în 
care se sbat călugării bisericii dominante, în 
urma secularizării averilor mănăstireşti, şi bel
şugul de care se bucură la noi ordurile şi con
gregaţiile bisericii catolice. Unii paralizaţi cu to
tul în activitatea lor din lipsă totală de mijloace, 
iar ceilalţi în situaţia de a desfăşura o activi
tate intensivă pentru promovarea intereselor bi
sericii catolice, ba şi a altor interese mai pu
ţin catolice. 

Ne oprim însă cu expunerile noastre aci. 
Pe urma lor rămâne faptul b ne constatat, că 
biserica ortodoxă — în raport cu celelalte culte 
— nu numai că nu este dominantă, dimpotrivă 
ea este la urma tuturor cultelor din ţară. 

Situaţia aceasta cere o grabnică îndreptare. 
In baza principiului înscris în Constituţia ţării, 
că Statul român garantează tuturor cultelor o 
deopotrivă libertate şi protecţiune, Statul trebue 
să asigure şi bisericii ort. un tratament care să nu 
fie inferior celui de care se bucură celelalte culte 
din ţară. Statul trebue să asigure bisericii domi
nante aceeaşi independenţă materială. Biserica 
ort. este învoită cu principiul de egală îndreptă
ţire. Ea nu cere să se ia din bunurile altor 
culte. Cere însă să i se facă dreptate, ca să-şi 
poată îndeplini rostul înalt pentru apărarea legii 
străbune şi pentru aşezarea societăţii pe stânca 
neclătită a vieţii religioase-morale. 

(Va urma). 



Sfinţirea bisericei din Conop 
Duminecă în 1 Noemvrie a. c , credincioşii 

noştri din comuna Conop, depe valea Mure
şului, au trăit momente de evlavioasă înălţare 
sufletească. In aceasta zi a fost sfinţită în mod 
provizor b-serica din Conop, a cărei edificare 
a început în anul 1910, însă din cauza vremu
rilor maştere, abia în anul acesta a fost pro 
văzută cu pictură. 

Meritul este al părintelui. Raica, şl cre
dincioşilor din Conop, car! au adus toate jert
fele pos'bile şi au bătut pela uşile autorităţilor 
şî dif. instituţii, de unde au obţinut ajutoare 
pentru înfrumseţarea bisericei din Conop. 

Actul sfinţire!, 1-a îndeplinit în cal tate de 
mandatar episcopesc, Prea Onor. protopop P. 
Givulescu dela Radna, în cadrul sf. liturghii, 
asistat de un sobor de preoţi. Răspunsurile li 
turgice au fost cântate în mod armonios de 
corul din Conop, condus cu pricepere de pă
rintele Raica. 

La priceasnă preotul Raica a făcut în faţ* 
P. C. Sale părintelui Givulescu, un raport istoric 
al parohiei Conop, aducând mulţumiri celor 
ce au contribuit la împodobirea b'serlcei din 
Conop. 

Apoi părintele protopop P . Givulescu a 
rostit o pătrunzătoare cuvântare, arătând că în 
viaţa unui popor biserica este mama bună şi bu
sola de veghe, care duce pe indivizi şl colectivita
tea pe calea progresu'ui şi fericirei. Lăudând 
simţul de jertfă şi evlavia enoriaşilor din acea
sta comună, spune că frumoasa lor biserică a 
fost pictată cu multă competenţă de profesorul 
I. Toader din Arad. Dânsul a împodobit casa 
Domnului din acceastă comună cu pictura neo-
bizantină, dovedind pricepere atât la alegerea 
cât şi la executarea subiectelor. 

La sărbătoarea conopenilor au participat 
preoţii: I Chebeleu, D. Ganea, O. Câmpean, 
N. Borza, apoi senatorul Pleş, notarul Feilma-
ier, directorul Caba, advocatul Ciceo-Pop, 1. 
Achim şi I. Chelariu şefi de*gară, fraţii Ma-
cavei prof. I. Toader junior şi alţii. 

Restaurarea asociaţ iei Clerului din 
Secţia eparh ia l i Rrad 

Congresul generai preoţesc, înirunit la 
Turda în 3 Noemvrie a. c , a ales pe următorii 
preoţi în comitetul său central şi ca membrii 

în comitetul Secţiei Arad : Pr. I. Ardelean (Mi-
călaca), Pr. FI. Codreanu (Arad), protopop 
Proc . Givulescu (Radna),. Pr. I. Imbroane (Ti
mişoara) , Pr. Dim. Morariu (Pecica), Pr . Mei. 
Şora (Timişoara) şi Pr . At. Todan (Checia) . 

Dintre aceştia Comitetul central întrunit în 
Cluj Ia 4 Noemvrie a. c. a ales vicepreşedinte 
al organizaţiei pe C . S. Păr . Fior ea Codreanu 
care, în aceasta calitate va avea presidenţia 
Secţiei Arad, 

Urmează acum, ca Preoţimea să se întru
nească şi să? şi complecteze restaurarea Secţiei, 
cu alţi 6 membri în comitetul ei propriu pelân-
gS cei de mai sus, precum şi Ia celelalte pos
turi centrale ale Secţiei. 

Restaurarea s'a făcut pe un an, pentru a 
reintra în ciclul reglementar de irei ani, prin 
restaurarea generală ce se va face la anul 
viitor, cu vigoare pe trei ani, conform statute
lor. 

Apel 
Invităm şi rugăm pe toţi foştii elevi de 

liceu ai P. C Păr. Dr. Teodor Botiş, actua
lul rector al Academiei Teologice din Arad şi 
fost profesor de religie la liceul de băeţi din 
acest orăş, să fie p.tzenţi la sărbătorirea dis
tinsului pedagog şi vrednicului slujitor al al
tarului ce se va aranja dtn prilejul înaltei Sale 
distincţii, de care a fost împărtăşit de P. S. 
Sa Părintele Episcop Andrei, fiind înălţat ta 
rangul de „stavrofor". 

Sărbătorirea va avea loc la 21 Noemvrie 
a. c. cu următorul program: 

1) Tedeum la ort le 11 la catedrala din 
Arad. 

2) Sărbătorirea P. C Păr. Dr. Teodor 
Botiş in sala festivă a liceului „Moisă Nicoară" 
ta oro 12 

3) Masa comună la oarele /*/» în sălile 
Cercului Românesc. 

Prenotările la masa comună un tacâm 80 
Lei se pot face la Librăria Diecezană sau la 
Direcţiunea Palatului Cultural. 

Arad, la 12 Noemvrie 1936 

INFORMAŢIUNI 
Personale Sâmbătă în 14 Noemvrie, a. c. 

P. S Sa Episcopul nostru Andrei a plecat la 
Bucureşti, unde a asistai la deschiderea Cor
purilor Legiuitoare şi a rezolvat mai multe 
lucruri de interes bisericesc. 

Maţi seara în 18 l. c. P. S. Sa, 
a sosit la reşedinţa Sa din Arad. 
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Botezul a trei evreice Duminecă in 25 Oct. 
a. c. au fost botezate în Bucureşti, în religia 
ortodoxă trei domnişoare evreice. Noile cre
ştine au primit numele d e : Măria, Elena şi 
Lucia. 

Aniversări. Ia zilele trecut?, poporul turc, 
a sărbătorit aniversarea înfiinţării republice! tur
ceşti, în frunte cu vrednicul preşedinte a re
publice! turceşti Kemal Paşa. 

Sărbătorirea d iui Stelian Popescu. Din ini
ţiativa 1. P . S. Patriarh, în ziua de 11 0 ; t . a. 
c. sub ploaia de raze a unui soare prietenos 
şi a unui cer de sineală, dl Stelian Popescu a 
primit salutul de frenetică latinitate a zeci de 
de mii de Români, adunaţi la Arenele Romane 
din Parcul Carol, pentru a şi revărsa, în su 
blim elan, recunoştinţa faţă de omul simţăm n-
telor şi aspiraţiunilor noastre istorice. 

Dl Stelian Popescu a fjst sărbătorit pentru 
dubla sa calitate: de conducător al celui mai 
autentic şi mai răspândit ziar românesc şi pen
tru curajul cu care luptă împotriva iredentis
mului maghiar în cadrul Ligei antirevizoniste 
al cărui preşedinte este. 

Faptul că I. P . S. Patriarh a dat semna
lul acestei sărbătoriri e iarăşi o dovadă, că cel 
mai precis seismograf faţă de mişcările unani
me ale unui neam rămâne tot Biserica, prin re
prezentanţii săi. 

Jertfele bolşevismului. După statisticele mai 
noi, în Uniunea Sovietelor Ruseşti au fost exe
cutaţi: 28 mitropoliţi şi episcopi; 6778 preoţi; 
6585 dascăli; 8800 medici; 51.850 ofiţeri; 
2 0 0 8 5 0 funcţionari şi angajaţi dela oraşe; 
11.488.520 muncitori şi ţărani. Cu totul: 
11.763.411 de jertfe ale barbariei roşii. Care 
va să zică: cu mai bine de două milioane de 
ucişi mal mult decât in războiul mondial. 

Acelaş izvor destăinuie însă totodată şi 
faptul că, în pofida teroarei ce bântuie, la cele 
35 biserici din Moscova în cari se mai î rgă 
duie slajba, au alergat la sf. liturghii în anul 
acesta cam 75.000 de persoane. 

Mulţumire 
Prin aceasta, subsemnatul aduc şi pe 

această cale Domnului Prefect Dr. loan Groza, 
cele mai vii şi sincere mulţumiri pentru b 'ne-
voitorul ajutor de 20.000 Lei, acordat paroh ei 
Bodrogul Nou în vederea construirei Sf. B se
rici. 

Bunul Dumnezeu s ă i răsp'ătească fapta 
cu adevărat creşt inească! 

Pr. Nicolae Cimpoieş 
cond. of. par. 

Mulţumiri 
Subsemnatul în numele credincioşilor ort. 

români din comuna Tălagiu, aduc pe aceasta 
cale cele mai cordiale şi vii mulţumiri Spec-
tabilului Domn Prefect Dr. loan Groza şi mem
brilor comisiunei, care au binevoit a ne ordo
nanţa ajutorul de 25.000 lei (doăzecişlrjncimii 
lei) pentru edificarea Sf. Biserici din Tălagiu. 

Tălagiu la 27/X 1936. 
Cu profund respect 

Pavel Hârduţiu 
preot 

Nr. 7615/1936. 

Comunicat 
Absolvenţii Facultăţilor Teologice de ori

unde, fii ai epaihiei Aradului, cari sunt în dis
ponibilitate ori au orice situaţii în învăţământ 
în general, şi ar dori eventual să intre cu vre
mea în serviciul învăţământului religios din cu
prinsul Eparhiei Aradului, sunt îndatoraţi a lua 
cunoştinţă de următoarele: 

1. Să se anunţe, cel mult în 30 zile, au
torităţii eparhiale, prezentând certificate despre 
studiile teologice prestate la -şcolile teologice 
d n afară de Eparhia Noastră, precum şi cer
tificatele ce le vor fi având, cu privire la stu
diile prestate în direcţie pedagogică, pentru 
vr'o catedră peste tot şi în special la catedră 
de rel'gle ortodoxă. Orice sporire succesivă a 
titlilor academici în aceasta privinţă obţinuţi 
după anunţarea cerută acum, va trebui dove
dită aici cu certificate în regulă, pentru a cu
noaşte precis starea şi condiţiile fiecărui 
candidat. 

2. Aspiranţii la catedre de religie ortodoxă 
să ţină seama de prevederile Legii învăţămân
tului secundar, art. 59, după care numirile de 
aeest fel în învăţământul religios la şcoalele 
de Stat trebue să f e precedate de asentimen
tul ce trebue cerut dela chiriarhul locului, în 
prealabil de cererea către On. Ministeriu al 
Instrucţiunii. 

Arad, 10 Noemvrie 1936. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Nr. 7300/1936. 

Comunicat 
Unii" preoţi, sub pretextul unor servicii r e 

ligioase, ca de pildă: oficierea unui Te-Deum, 
sfinţirea unui steag e t c , pun însăşi localul bi
sericilor şi însăşi serviciul religios în slujba 
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intereselor particulare politice la care preotul 
respectiv aderează, provocând prin aceasta 
tulburări printre credincioşii împărţiţi In dife
rite partide politice şi încurajând adesea răs-
vrătiri contra ordinei în Stat. 

Una este să oficieze preotul, cu slujitor 
al bisericii, sfeştania unei case, fie ea chiar 
club pol.tic al unui partid, ai cărei membrii 
sunt buni creştini sau sfinţirea unei icoane, şi 
alta este să oficieze sfinţirea unui steag sau 
alt semn politic şi ca membru al acelui rartid 
să îndemne la răsvrătire contra ordinei în Stat. 

Sfântul Sinod, în şedinţ i sa dela 8 Octom-
vrie a. c. având în vedere cele de mai sus, 
a hotărât următoarele: 

„Ritualele bisericeşti, nu se pot folosi pen
tru acţiunile politice". 

Ceeace aducem la cunoştinţa Cucernicilor 
preoţi spre conformare. 

Arad din şedinţa Consiliului ep. dela 5 
Noemvrie 1936 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad. 

Nr. 7361/1936. 

Comunicat 
Curtea de Apel S. II, ca instanţă de con

tencios, a decis, că : potrivit interpretării exacte 
a legii cumulului, văduvele de răsboiu remă
ritate au dreptul să primească şi să cumuleze 
atâta pensia lor proprie, cât şi pe aceia, ce 
li s'ar cuveni pe urma soţului cu care s'au re
măritat (funcţionar public şl pensionar de stat). 

Deci Cucernicii Preoţi vor sfătui pe vă
duvele de război, ce eventual ar trăi în concu
binaj, să se căsătorească, întrucât prin căsăto
rie nu pierd dreptul asupra pensiei ca vădu
vă de răsboiu. 

Arad în 3 Noembrie 1936 
f Andrei 
Episcop 

Concurs 
Pentru îndeplinirea parohiei Rădeşti deve

nită vacantă prin moartea preotului Avram 
Giurgiu, în baza ord. Ven. Consiliu Eparhial 
Nr. 6459/936 se publică concurs cu termin de 
de 30 zile dela prima publicare In „Biserica 
şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 24 

jugh. pământ parte arător, parte fânaţ. 
2. Stolele legale. 

3 . Birul parohial dela fondul de bucate 
înfiinţat spre acest scop 7 HI cucuruz. 

4. Casă parohială cu intravilan şi supra-
edificate. 

5. întregirea salarului dela Stat, pe care 
parohia nu o garantează. 

6. Parohia e de clasa a treia 
7. Conform art. 26 din Reg. văduva preo

teasă şi orfana rămân în casa parohială timp 
de 6 (ş ise) luni, până la 16 Martie 1937, şl 
au drept la jumătate din venitul parohiei un 
an întreg după moartea preotului Avram G urgiu. 

Alesul va predica regulat în sf. biserică, 
şi va catehlza la şcoalele din loc, — aseme
nea va suporta toate dările după beneficiul său. 

Reflectanţii la acest post după preala
bilă încunoştinţare a protopopului se vor pre
zenta în sf. Biserică din Rădeşti spre a-şi arăta 
dexteritatea In cele rituale şi oratorie. 

Cererile adjustate cu documentele pres
crise, adresate Consiliului parohial din Rădeşti 
se vor înainta oficiului Protopopesc din Gu-
rahonţ. "~ 

Consiliul parohial din Rădeşti, în înţele
gere cu Const. Lazar protopop. 1—3 

Concurs 
In conformitate cu ordinul Consiliului Epar

hial Nr. /1936 prin aceasta se publică con
curs cu termin de 30 zile pentru Îndeplinirea 
parohiei din Păuliş devenită vacantă prin moar
tea preotului Cornel Popescu. 

Parohia este de clasa I. 
Venitele parohiei sunt: 
1. Locuinţă în ed ficul şcoalei confesionale. 
2. O sesiune parohială de 32. jug. cad. 
3 . Birul legal. 
4 . Stolele legale. 
5. Salarul dela Stat. 
Preotul vacatehlza la şcoalele din loc, la 

care va fi repartizat şl va achita toate impo
zitele către comună şi stat, după beneficiul pa
rohiei sale. 

Cei ce doresc să ocupe acest post îşi vor 
înainta cererile de concurs, instruite reglemen
tar şi adresate consiliului parohial din Păuliş, 
oficiului protopopesc din Radna, iar dânşii, cu 
observarea dispozlţlunllor art. 33 din Regula
mentul pentru parohii, se vor prezenta în sfânta 
biserică din localitate, spre a-şi arăta dexte
ritatea în cele rituale şi oiatorie. 

Din şedinţa ţinută la 18 Octomvrie 1936. 
Consiliul parohial din Păuliş în înţelegere 

cu Procoplu Givulescu protopresbiter. 1—3 




